

НОВОСИБИРСК ТАТАРЛАРЫ

№ 06 (33) июнь 2022 год

Общественная неполитическая информационная газета ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

ФЕСТИВАЛЬ ДРУЖБЫ

- 2 -

XVI ОБЛАСТНОЙ

- 3 -

ГОСТЕПРИИМНАЯ УБИНКА

- 4 -

РӘХИМ ИТ, КҮҢЕЛЛЕ САБАН ТУЕ!

Давненько в парке Березовая роща не было так многолюдно, шумно и весело. 5 июня горожане и гости собрались здесь на очередной Сибирский Сабантуй — фестиваль дружбы народов Сибирского федерального округа. Красочная карусель не оставалась до самого вечера, номера большого концерта перемежались национальными играми и конкурсами, ярмаркой, выставками, мастер-классами и состязаниями по борьбе татарча көрәш.

Новосибирцы разных национальностей любят Сабантуй за размах и задор, вкуснейшие татарские угощения, яркие краски костюмов и искреннее радушие хозяев торжества. Так повелось испокон веков: где бы ни жили татары, они обожают праздновать. И отлично умеют это делать, даря тепло сердцу каждому, кто заглянет на огонек!

В этом году участвовать в Сибирском Сабантуе приехали гости из Буинского района Республики Татарстан. Два полных вагона делегатов направило к нам правительство Республики Татарстан! Артисты, аниматоры, мастера-ремесленники и официальные лица порадовали новосибирцев и гостей из регионов поздравлениями и подарками. Казалось, к нам прибыл весь Буинск — он ведь в сравнении с гигантом-Новосибирском крошечный, площадь всего 7 км2, население меньше 20 тыс. Зато основан еще в 1683 г., старше нас ровно на 210 лет.

Буа шәһәре мәдәният йортының ике гүзәл хезмәткәре - Зөлфия Алимова һәм Зилә Заһидуллина үзләре һәм нинди бәйрәм оештыра белүләре турында берәз сөйләделәр.

Зөлфия Алимова, Буа муниципаль районының «Район мәдәният йорты» директор урынбасары:

— Новосибирск өлкәсенә без



Поздравление буинцев Новосибирску

Буа муниципаль районнан милли татар бәйрәме – Сабантуйга килдек. Безне бик яхшы каршы алдылар, шәһәрегез дә бик ошады. Мәдәният өлкәсендә мин әле әз эшлим. Шуңа да карамастан, зур чараларда катнашып өлгердем. Былтыр Ульянов өлкәсендә булдык, ел да Казанда катнашабыз. Монда киләсен 2 ай алдан белдек. Буа муниципаль районының башлыгы Ранис Камардинов

куйды. Кич тә жыелдык, кендәз дә. Новосибирск кешеләренә матур бәйрәм ясар өчен. Яшь, матур булуның әллә нинди сәре юк. Яшәү рәхәт бит! Аллага шөкер! Бүгенге кендәз бөтен нәрсә бар, нужа күрмиз. Без бәхәтле кешеләр. Шулай булырга тиеш тә.

Зилә Заһидуллина, Буа муниципаль районының «Район мәдәният йорты» методисты:

— Миңа егерме яшь. Хисапчы белгечлегенә укып чыктым, әмма бу юнәлеш буенча эшләдем килмәде. Әнием Иске Суыксу мәдәният йортында сәнгать житәкчесе булып эшли. Мин кечкенәдән үк район чараларында актив катнашам. «Татар кызы» бәйгесендә катнашып финалга чыктым. Минә район житәкчеләре дә күрдә, мәдәният йорты житәкчеләре дә. Үзләренә эшкә дәштеләр. 2021 елның сентябрь аен-

нан бирле эшлим. Миңа эшем ошый, гел хәрәкәттә, төрле чараларда катнашабыз, үзәбез оештырабыз. Төрле шәһәрләргә барабыз. Себергә баруны да әллә кая еракка, салкын, карлы жиргә дип күз алдына китердек. Ә чынлыкта монда яшеллек, матурлык, кешеләр дә аерылмый. Сабан туен төрле милләт вәкилләре ярата. Без үзәбез дә башка милләتلәр белән берлектә аларың бәйрәмнәрен үткәрәбез. Минем өчен Сабантуй-хезмәт бәйрәме, жәй дигәч үк, күз алдына Сабантуй килә. Теләгән эшкә вакыт табыла ул. Эштән буш вакытта калфаклар чигәм, башмаклар, оеклар бәйлим. Гомумән, кул эшләрен яратам. Татар халык ризыкларын әзерлим. Соңгы арада ашарга яраклы букетлар ясыим. Курслар сатып алдым, укыйм, өйрәнәм.

Начался Сибирский Сабантуй с живописного костюмированного шествия от Дома татарской культуры к главной сцене парка. Представители Новосибирска и регионов с флагами, шариками, цветами широкой колонной прошли через всю Березовую рощу, притягивая восхищенные взгляды сибиряков. Омск, Томск, Алтайский край, Кемерово, Республика Татарстан, дети, молодежь и взрослые — очевидное единение территорий и поколений во имя Сабантуя, древнего Праздника Плуга, знаменующего успешное завершение весенних

полевых работ.

Открыли Сибирский Сабантуй Заслуженные работники культуры Республики Татарстан президент ОО «Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области» Амир Гареев и директор ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр» Равза Тихомирова.

Амир Гареев:

— После выступления наших гостей, ребяташек сердце забилось сильнее! Молодцы! Радует, что мы, татары, можем проводить такие мероприятия, помним свою культуру, сплавиваем людей, которые проживают в регионах нашей большой страны и за рубежом. Наш фестиваль дружбы народов связан со специальной военной операцией, которая проходит на Украине — мы ее поддерживаем и надеемся, что скоро там наступит долгожданный мир. Я хочу сказать большое спасибо всем, кто помог нам провести Сибирский Сабантуй, добро пожаловать на наш большой многонациональный праздник!

Равза Тихомирова:

— Сибирский Сабантуй давно стал в нашем городе и области межнациональным событием! Поздравляю вас с праздником, желаю здоровья, счастья и удачи! Спасибо министерству культуры

(окончание на стр.2)

ИХЛАС КҮҢЕЛДӘН КОТЛЫЙБЫЗ!



Күренекле пианистка, талантлы педагог, чараларны алып баручы һәм Новосибирск өлкә татар мәдәни үзәгенә күптән генә сыналган дустаны — **Дания Нигъмәт кызы Хәйбуллинага** 24 июнь көнне 30 яшь тулды

Конкурсларда яңа җиңүләр, нык сәламәтлек, бетмәстөкәнмәс оптимизм, гаилә иминлеге, озын гомер һәм иң изге теләкләрнең тормышка ашуын телибез!



Татар теле белгече, «Новосибирск татарлары» газетасы редколлегиясе буенча алыштыргысыз хезмәттәшбез — **Дания Рәстәм кызы Бисеровага** 28 июнь көнне 35 яшь тулды

Сезгә озын-саулыклы гомер, имин-бәрәкәтле тормыш, киләчәк көннәрегезнең өметле булуын телибез!

Татар автономиясе совете, татар мәдәни үзәге коллективы һәм «Новосибирск татарлары» гәзитә редакциясе



Гармонь играет, душа поет

РӘХИМ ИТ, КҮҢЕЛЛЕ САБАН ТУЕ!

(окончание, начало на стр.1)

нашей области, низкий поклон Буинскому району и лично заместителю руководителя исполкома Буинского муниципального района по социальным вопросам Лилии Садретдиновой, начальнику управления культуры Буинского муниципального района, Заслуженному работнику культуры Республики Татарстан Ринату Гимранову, режиссеру пролога Сабантуя и Заслуженному работнику культуры Республики Татарстан Инне Минхановой, всем лидерам и их коллективам! Спасибо огромное главе Буинского района! Уважаемый Ранис Рафисович, вы организовали такую большую делегацию в Новосибирск, показали



Выставка ремесел

очень высокий уровень заинтересованности и профессионализма в организации и проведении нашего общего праздника! Давайте еще раз поаплодируем Республике Татарстан!

Флаг Сибирского Сабантуя внесли на сцену «Татар егете — 2022» Амир Минахуди и «Татар кызы — 2022» Анжела Мухаметьярова.

Девушки-красавицы угостили почетных гостей медовым чак-чаком.

Душевные слова поздравлений со сцены произнесли все желающие.

Юрий Зимняков, и.о. министра культуры Новосибирской области:

— Новосибирская земля вновь принимает Сибирский Сабантуй. Этот живой праздник уходит корнями в далекое прошлое, он стал для нас объединяющим. От имени правительства области, губернатора Андрея Травникова позвольте приветствовать всех участников и гостей, выразить слова особой признательности делегации Буинского района Татарстана, всем нашим гостям из регионов. Сегодня каждый желающий может познакомиться с культурой татар — а она самобытная, красивая! Программа Сабантуя очень интересная, разнообразная, давайте слушать мелодичные песни, любоваться татарскими танцами, восхищаться поединками батыров! В Новосибирской области в дружбе, согласии и взаимном уважении проживает 160 наций и народностей, мы



Без чак-чака никак!

нужны друг другу. Желаю всем мирного неба над головой!

Евгений Яковенко, заместитель председателя Совета депутатов Новосибирска:

— Мне выпала честь от имени коллег поздравить всех с этим прекрасным фестивалем! Спасибо всем организаторам, а тебе, брат Амир, поскольку мы знакомы очень давно, персонально хочу сказать: благодарю твоей энергии и команде единомышленников стал возможен такой масштабный праздник. Отозвались не только татары и не только из Новосибирской области, а множество неравнодушных людей. Потому что все сделано с душой и сердцем. В настоящее время для нашей страны очень важно единство наций, мнений, сил, потому что мы вновь сражаемся с мировым нацизмом. Мы обязательно победим. Желаю всем, дорогие

друзья, здоровья, терпения, веры.

Геннадий Захаров, I заместитель мэра Новосибирска:

— Добрый праздничный день пришел в столицу Сибири! Это здорово, Сабантуй — он праздник для всех! Я помню и с удовольствием праздную его с детства, татар среди нас много, мы давно породнились не только кровно через семьи, но и культурными взаимоотношениями. Хочу от имени мэра и горожан сказать большое спасибо Амиру и Равзе за то, что они всегда на боевом посту, а также поблагодарить наших друзей из Татарстана. Каждый год они приезжают в Новосибирск и проводят праздник не для узкого круга, как бывает, а для всех горожан и гостей нашего многонационального города. Пусть всегда с нами будут праздники, надежда, радость, мир и любовь!

Шакир Ягудин, депутат Государственного Совета Республики Татарстан, председатель комитета по законности и правопорядку:

— Этот праздник — он именно фестиваль дружбы народов Сибири, который выливается из любимого татарского праздника Сабантуя. Позвольте зачитать приветствие президента Республики Татарстан Рустама Минниханова участникам и гостям Сибирского Сабантуя: «Дорогие друзья, уважаемые соотечественники! От имени Государственного совета, правительства Республики Татарстан и себя



Бой мешками на бревне

лично сердечно поздравляю вас со всеми любимым татарским национальным праздником Сабантуй! В красочном калейдоскопе национальных торжеств, которыми славится наша большая и дружная страна, он выделяется неповторимым колоритом, широким размахом и ярким разнообразием состязаний. Увековеченный в преданиях, народных песнях и сказках, произведениях выдающихся татарских писателей, поэтов, художников и композиторов, Сабантуй, подобно резвому скакуну, стремительно мчится через века и эпохи. Сабантуй — это народный гимн крестьянскому труду, праздник плодородия и изобилия, он неизменно дарит всем своим участникам и гостям радостное настроение и жизненный оптимизм, вдохновляет на творческие достижения и трудовые свершения. Сабантуй с неизменным успехом проводится во многих регионах Российской Федерации, странах ближнего и дальнего зарубежья, способствует популяризации татарской культуры, развивает возможности сотрудничества в различных областях. Особое звучание, широкое празднование Сабантуя приобретает в Год культурного наследия народов России, проводимого, в том числе, в целях сохранения этнокультурного многообразия и культурной самобытности всех народов и этнических общностей нашей страны. От всей души желаю участникам и гостям Сабантуя доброго здоровья и прекрасного настроения. Мира вам, счастья, здоровья, добра и благополучия! Бэйрэм мөбәрәк булсын!»

Ранис Камартдинов, глава Буинского муниципального района Республики Татарстан:

— Уважаемые новосибирцы и гости праздника Сабантуя! Примите искренние поздравления Буинского муниципального района Республики Татарстан с прекрасным праздником Сабантуй! Это древнейший праздник, который пересек национальные границы, стал общим праздником труда и дружбы людей разных национальностей. Сабантуй — отражение

души народа, живущей в его проникновенных мелодиях, задорных танцах, удачных спортивных состязаниях. Этот праздник придает нам особый настрой, вселяет силы и уверенность в завтрашнем дне.



Горшков побили много

Сабантуй по праву наш самый долгожданный и любимый праздник, сегодня этот майдан собрал жителей разных уголков нашей страны. Здесь нас объединяет общая культура, уважение к национальным традициям и обычаям. Новосибирцы, вы по праву можете гордиться своим краем, его богатой историей и удивительной культурой. Сибирь — многонациональный регион, где веками в дружбе и согласии живут представители разных народов, что вызывает глубокое уважение. Пусть нынешний Сабантуй способствует дальнейшему укреплению дружеских связей между нашими регионами, даст заряд бодрости на целый год, вдохновит на новые успехи и достижения. Крепкого здоровья и благополучия!

Новосибирск өлкәсе мөфтие Сәлим Шакирҗанов:

— Әссаләмү гәләйкүм вә рәхмәтуллаһи вә бәрәкәтүһ! Мөһтәрәм җәмәгәт, тәбриклим сезне ошбу зур бэйрәм белән, Сабантуй бэйрәме белән. Аллаһы Тәгалә һәрберебезгә тазалык, тынычлык бирсен. Бергәләп ошбу бэйрәмне сөөнечле үткәрергә. Бик зур рәхмәтләр әйтәсем килә ошбу бэйрәмне ясаучыларга, Татарстан Республикасына, безне онытмый, гел килеп, ярдам итеп, бэйрәмнәр үткәрәп, безне сөөндереп йөриләр. Безнең татар мәдәни үзегенә, Әмир абыйга, Рауза апага, яшләрне җыеп, бабайларыбызга, татарларга, һәммә кешеләргә шундый бэйрәмнәр ясылар.

Бой мешками с сеном на бревне, национальная татаро-башкирская борьба көрәш, армрестлинг и состязания по подтятию гири, перетягивание каната, конкурс «Мисс Сибирский Сабантуй — 2022», много-много песен и танцев в исполнении коллективов из Республики Татарстан, городов Сибирского региона и Новосибирской области, детская анимационная площадка со смешными веселыми играми и призами, фотозона, татарская дискотека, ярмарка-продажа выпечки, сладостей и авторских изделий из Буинского района — Сибирский Сабантуй угодил всем вкусам и предпочтениям.

Украшением концерта стал популярный татарстанский исполнитель Мунир Рахмаев.

Как всегда, возле борцовского ковра собралась добрая половина зрителей



Борьба көрәш

праздника. Помогала организовать борцов художественного руководителя Новосибирского областного татарского культурного центра Раля Галева, главным судьей соревнований уже традиционно был Мансур Галеев. Поединки сменяли друг друга, соперники всех возрастов показывали мастерство и волю к победе. В весовой категории до 80 кг I место завоевал уроженец Алтайского края Сергей Грунвальд, он получил денежный приз главы Буинского района Раниса Камартди-

нова — 20 тыс рублей.

Единогласным решением судейской коллегии, абсолютным победителем в борьбе татарча көрәш в весовой категории свыше 80 кг стал Илья Семенов из с. Ярково Новосибирского района Новосибирской области, ему был присвоен титул «Батыр Сибирского Сабантуя — 2022», вручены упитанный барашек и телевизор.

I место в конкурсе «Мисс Сибирский Сабантуй — 2022» завоевала студентка Анжела Мухаметьярова из Кыштовского района, II место жюри присудило новосибирской школьнице Лилие Авляровой, III место выиграла студентка из Куйбышевского района Алия Абдрахманова. Всем девушкам были вручены дипломы и призы организаторов Сибирского Сабантуя.

Призы и подарки для участников конкурсов и игр Сибирского Сабантуя предоставили Буинский муниципальный район Республики Татарстан, Министерство культуры Новосибирской области, мэрия Новосибирска и спонсоры: активисты Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области, бизнесмены Мубарак Мавлютов, Рустам Саттаров, Халид Амрулин, Дамир Ажбаков, Ренат Гареев, Равиль Халилов, Зарема Ростова; директор 3 электромон- тажного управления «Сибэлектромонтаж» Рим Латфуллин; партнер юридической компании «Консул» Амир Шарифеев; депутат Государственной думы Ренат Сулейманов; директор ТД «Северное сияние» Игорь Кантаев; директор ООО «СпецПож- Монтаж» Ренат Аптрашов; муфтий Ново-



Тест на ловкость

сибирской области Салим Шакирзянов; директор ООО «Хозяйка медной горы» Марьям Нигматулина и ее заместитель Динара Шабазова; руководитель регионального центра по развитию бизнеса ПАО «Ак барс» банк» Константин Ломакин.

Организаторами праздника «Сибирский Сабантуй — 2022» выступили Министерство культуры Новосибирской области, Новосибирский областной татарский культурный центр, Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области, мэрия Новосибирска, Всемирный конгресс татар, Федеральная национально-культурная автономия татар, администрация Буинского муниципального района Республики Татарстан, МАУ «Дирекция городских парков».

Новосибирцы и гости обменялись благодарственными письмами и ценными подарками. Главе Буинского района был торжественно вручен самовар.

Все участники игр, конкурсов и состязаний «Сибирского Сабантуя — 2022» ушли домой с памятными сувенирами, а гости — с отличным настроением.

«Слова благодарности я хочу сказать команде «Сибирского Сабантуя»: режиссеру Лилие Вальтер, помощнику режиссера Дине Файзулиной, ведущим Дание Хайбуллиной и Рустаму Дильмухаметову, звукорежиссеру Асхату Шаймарданову, водителю Михаилу Янкевичу, всем членам молодежного клуба «Алтын йолдыз», особенно Карине Абдрахмановой, и Рустаму Губайдуллину; Альфату Файзулину, Рузалине и Ринату Кинебаевым, Рамзие Галиевой, Ралие Галеевой. Спасибо все, кто помог, был с нами, взял на себя ответственность за должное проведение Сибирского Сабантуя. Вместе мы хорошо сделали большое общее дело», — завершила тему директор НОТКЦ Равза Тихомирова.

Виктория КУЩОВА,
фото автора
и Марины КУРИЛИНОЙ

АЙДА В КОЧЕНЁВО!

XVI областной межнациональный праздник культуры и спорта «Сабантуй собирает друзей» в райцентре Коченёво подарил очевидцам море общения, позитивные эмоции и заряд бодрости на целое лето. 11 июня здесь гуляла вся Новосибирская область.

Рассказывают непосредственные участники события.

Марсиана Арзыкулова, специалист по фольклору МБУК «Культурно-досуговый центр» г. Куйбышева:

— Сабантуй свою задачу выполняет, объединяя народы. В Коченёво так было. Я имела счастье смотреть на происходящее глазами новичка, по-детски искренне радовалась празднику. Не на всех, конечно, площадках успела побывать, но пробегала, смотрела, для себя мотала на ус некоторые моменты, они потом пригодятся в работе. А дети! Какие эмоции были у них, радость, все играли, довольные! Бег с коромыслом, бег в мешках, эстафета с яйцом в ложке — дети же все подвижные игры обожают, им побегать-попрыгать летом хочется. Моя доча тоже в восторге была.



Обмен подарками

Родители улыбались, потому что чувствовали атмосферу большого настоящего праздника. Мне понравился армрестлинг. Напряженная борьба, красивые парни! Силачи! Концерт шел, все с большим интересом смотрели, потому что номера совершенно разные, профессионально сделано. В конкурсе «Мисс Сабантуй» победила очаровательная девушка-киргизка. Тонкие черты лица, грация, достоинство! Так было приятно ее уважение к татарским традициям! Их две сестры, Махабат и Табихат Нарынгазиевы из Новосибирска. Они танцевали, пели, мне очень понравилось. Вообще культуры восточных народов близки, практически в основных направлениях не различаются, языки тоже, можно без переводчика друг друга понять. На этом Сабантуе встречались друзья, знакомые, все обменивались новостями. Хороших друзей



Сестры Нарынгазиевы



Рука об руку вместе

много не бывает, а когда они разных национальностей, это большая ценность! Я всем желаю заводить новые знакомства, дружить, приезжать друг к другу в гости, и тогда во всем мире настанет мир!

Михаил Минаев, художественный



Азарт игры



Сабантуй любят и стар, и млад

руководитель Балтинского сельского Дома культуры Мошковского района:

— Мы с нашими артистами впервые выехали так далеко, для них это был важный опыт. Два часа туда, два обратно, до вечера на Сабантуе. Устали от большого путешествия, но все остались довольны. От праздника впечатление увезли с собой очень яркое, и такие замечательные артисты! Несмотря на сильную жару, зрители не уходили, правда классный народный праздник! Мы тоже, я считаю, себя показали достойно, на других посмотрели, окунулись в татарскую культуру, но там были и представители других наций, с которыми мы живем бок о бок. Я, честно скажу, наслаждался разнообразием. Чем-то Сабантуй в Коченёво мне напомнил русскую Масленицу — такой он был просторный, с шутками, с играми, с молодежкой удалой. Но это был Праздник Плуга, на котором мы давно хотели побывать. К нам Равза Шамильевна Тихомирова обратилась с предложением провести в 2023 году областной праздник «Сабантуй собирает друзей» или в самой Балте, или в райцентре Мошково. Мы полностью за, сейчас ждем, решаем. Если Мошково не сможет, мы готовы принять Сабантуй у себя в Балте, планируем в следующем году порадовать людей, будем готовиться.

Фирюза Сибгатуллина, представитель Министерства культуры Республики Татарстан, Заслуженный артист Республики Татарстан:

— После поездки на Сабантуй в Коченёво у меня будто открылось второе дыхание! Появилось вдохновение, желание активно работать! Очень хорошо меня принимали! Доброжелательная публика и организаторы молодцы. Для меня была большая честь петь там, я чувствовала себя посланником Татарстана, хотелось выступить максимально ярко, оставить хорошее впечатление, показать все богатство татарской культуры. Я спела пять лучших



По всем правилам

песен из своего репертуара, выбрала свое самое любимое золотое платье, чтобы оно переливалось на летнем солнце. Я смотрела со сцены и видела людей разных национальностей, мне потом сказали, что в самом Коченёво татар живет немного. Приятно было видеть национальные костюмы на участниках и гостях, совсем не только татарские. Я объехала весь бывший Советский Союз, регулярно выступаю на разных мероприятиях, но этот Сабантуй считаю одним из образцовых в плане организации. А еще все хотели со мной сфотографироваться — так получилось, что фотографии из Коченёво теперь есть у всех, кроме меня! Я не впервые была в Новосибирске, мой хороший знакомый певец Закир Шахбан отсюда, мы с ним лет шесть-семь назад вместе ездили на Сабантуй в Тюмень. В этот приезд в Коченёво я отметила, что люди стали другие. Я сделала вывод, что после коронавируса люди стали добрее, душевнее, соскучились, что ли, по встречам, по праздникам. Коронавирус в этом отношении пошел во благо, распахнул наши сердца. И я опять заметила, как Сибирь заряжает жизненной силой! С удовольствием буду возвращаться сюда, приглашайте!



Высший класс

разных мероприятиях, но этот Сабантуй считаю одним из образцовых в плане организации. А еще все хотели со мной сфотографироваться — так получилось, что фотографии из Коченёво теперь есть у всех, кроме меня! Я не впервые была в Новосибирске, мой хороший знакомый певец Закир Шахбан отсюда, мы с ним лет шесть-семь назад вместе ездили на Сабантуй в Тюмень. В этот приезд в Коченёво я отметила, что люди стали другие. Я сделала вывод, что после коронавируса люди стали добрее, душевнее, соскучились, что ли, по встречам, по праздникам. Коронавирус в этом отношении пошел во благо, распахнул наши сердца. И я опять заметила, как Сибирь заряжает жизненной силой! С удовольствием буду возвращаться сюда, приглашайте!



Награждение чемпионов

Елена Мирова, художественный руководитель Коченёвского районного Дома культуры:

— Так совпали звезды, что в этом году областной Сабантуй состоялся в Коченёво. Такого большого праздника в нашем рабочем поселке не было, думаю, никог-



Фирюза Сибгатуллина

да. Не вспомню, кто первый предложил провести Сабантуй — я или директор Новосибирского областного татарского культурного центра Равза Шамильевна Тихомирова, наше сотрудничество имеет давнюю историю. Видимо, накопился в селе потенциал, который потребовал реализации. Коченёвцы не избалованы национальным колоритом, мне хотелось им показать, что есть такой народ — татары, со своей многовековой культурой, обычаями, традициями. Татары живут с нами рядом, это одна из наиболее многочисленных национальных групп в Новосибирской области, но много ли обычный человек, далекий от сферы искусства, культуры, науки, знает о татарах? Вряд ли. В Коченёвском районе население преимущественно русское, в приоритете сельское хозяйство, наш район стабильно входит в тройку лучших по области, люди трудолюбивые. Поля бескрайние, посевы до горизонта, удои на зависть, кругом мы в передовиках. Поэтому татарский народный Праздник Плуга нам близок, жизнь сельчан везде зависит от земли, неважно, кто они по националь-



Танцуют все!

ности, живут ли в Сибири, в Татарстане, да где угодно. Сабантуй, можно сказать, на нашем раздолье просился быть! Когда мы осознали, что готовы взяться за подготовку и проведение, основная нагрузка легла на администрацию Коченёвского района. Главе района Евгению Петровичу



Выставка-продажа

Антипову, председателю Совета депутатов Коченёвского района Владимиру Михайловичу Головченко спасибо надо сказать в первую очередь. Районному управлению культуры, всему коллективу самая ис-

кренняя благодарность за помощь, моим коллегам по Коченёвскому районному ДК. Новосибирцам огромное спасибо всем, кто к нам приехал, вместе с нами разделил работу и радость праздника. Участников и гостей было много, а мы переживали, что выходной день, все пойдут на своих огородах работать, домашними делами займутся. Мы площадь перед ДК задействовали всю, ни метра не пропустили, так много было задумок, чем удивить, увлечь и порадовать людей. Я очень горжусь, что пригодился мой многолетний опыт проведения межнациональных праздников. Сабантуй в Коченёво собрал друзей, мы вместе встретили лето!

Соб. инф.,
фото пресс-службы
администрации Коченёвского района

САБАНТУЙ В УБИНСКОМ

18 июня состоялся у нас Сабантуй, изначально мы с удовольствием и ностальгией взялись за творческую часть, вообразили солнечную погоду, радостные лица, национальные игры, забавы и народные татарские костюмы. Ежегодно с 2017 года мы вносили Сабантуй в план культурных мероприятий Убинского района, но то и дело возникали весомые причины отложить праздник из-за других важных мероприятий, а в последние годы помешали пандемия и самоизоляция.

Сабантуй в этот раз снова был у нас в плане, мы с коллективом районного Дома культуры и нашими творческими коллективами «Салават күпере», детскими «Бергә», «Курай», дуэтом «Дулкын» и с отделом культуры, спорта и молодежной политики Убинского района назначили время и место проведения праздника.

Определили дату и место, согласовали с заведующим отделом культуры, спорта и молодежной политики Игорем Луцукком. По моему сценарию, который был предварительно утвержден и согласован в районной администрации, Сабантуй должен был проходить в селе Новая Качёмка, на земле предков. Это исконное место проведения Сабантуев. По официальным данным, Новой Качёмке в этом году исполняется 110 лет, мы хотели приурочить Сабантуй к памятной дате. Судя по телефонным звонкам и перепискам в социальных сетях, было ясно: многие выходцы из Новой Качёмки соскучились по малой Родине, желающие приехать туда на праздник было полным-полно.

С давних пор Сабантуй для татарского народа символизирует тесное душевное общение. Семейные посиделки на траве с самоваром и выпечкой, место знакомства молодежи, вечер встречи выпускников, односельчан. На таких праздниках мальчики, юноши и мужчины стремились показать мастерство, удаль, смелость; девочки, девушки, женщины — умение готовить национальные блюда, вышивать, рачительно вести домашнее хозяйство. Петь, плясать могли и любители все — и каждому, кто выходил на майдан, зрители и болельщики обязательно находили доброе слово похвалы и подарок.

Но... с Новой Качёмкой ничего не вышло, мы не пришли в согласие с местной властью. Макфия Шарифутинова, заведующая тамошним Досуговым объектом, высказалась против проведения Сабантуя у них. Ссылаясь на пожилой возраст сельчан, отсутствие коллектива, низкую заработную плату, она отказалась от мероприятия. А нам нужно было только место — деревенская улица, основные организационные вопросы мы решили бы своими силами.

В Новой Качёмке последний Сабантуй состоялся в 2015 году. Уже седьмой год подряд сельчане остались без самого главного татарского праздника.

Но мы за много лет тоже уже ученые, заранее подготовили вариант «Б» — собрать народ если не в самой Новой Качёмке, то в двух километрах от нее, на поле. Глава Владимирского сельсовета Убинского района Владимир Малько без энтузиазма, но согласился скосить подходящее поле, дать дизель-электростанцию для подпитки

электричеством и привезти в бочке воду. Оставалось еще обработать поле от клеща, построить туалет, временную сцену.

Но против варианта на поле высказался на оргкомитете Нурутдин Гизатулин, который решил почему-то говорить «от имени народа».

Кто был тот «народ», который будто бы разлюбил праздновать Сабантуй на природе, мы разузнавать не стали, не успевали. Ведь оставалось до Сабантуя всего две недели!

«Ну, против народ, так против, — решил директор нашего районного Дома культуры Максим Иванов. — Будем проводить наш Сабантуй на площади в Убинском!»

Работа закрутилась. Провели несколько плодотворных переговоров на уровне заместителя главы администрации Убинского района Татьяны Янушко с поддержкой и.о. главы администрации Убинского района Николая Терентьева, закупили сертификаты для поощрения призеров, пригласили артистов из сел, ведь Сабантуй в Убинском по статусу был заявлен как районный. На случай дождя продумали пути отхода — специальный план «В»: детей завести в танцевальный зал, где будут выставки блюд национальной кухни, книг, прикладного творчества, подвижные игры в ограниченном пространстве и мастер-классы — скручивание игрушек из воздушных шаров.

Мы пригласили почти все организации, которые работают с детьми школьного возраста. В Сабантуе участвовал местный краеведческий музей. А как хорошо, даже скажу — отлично, с нами в команде сработала ДЮСШ! Ее директор Камиль Мухометзянов сам судил поединки взрослых и детей по национальной борьбе татарча көрәш. Камия я знаю с детства: немногословный, коренастый, симпатичный улыбчивый мальчик приезжал на своем «Восходе» из соседнего села Шушковка к нам в клуб на танцы. Позже, когда я вернулась из Казахстана, где прожила с семьей семь лет, оценила его организаторские способности на Сабантуях — Камиль брал на себя проведение ответственного состязания — конного спорта, скачек, сам находил участников, с друзьями выбирал трассы и делал разметку. Будучи в то время предпринимателем, Камиль из своих средств спонсировал призовой фонд для победителей.

На Сабантуе слаженная команда ДЮСШ во главе с директором трудилась до последнего, они успешно провели несколько турниров по волейболу, гиревому спорту, армрестлингу. На «Арене спорт» ненавязчиво звучали татарские мелодии и наигрыши, множество зрителей разместились на удобных сиденьях, активная молодежь окунулась в атмосферу праздника и спорта. Не мне одной показалось, что сама аура этого места излучала любовь, дружбу и добро. Как позже сказал Камиль: «Я даже кайфанул от обстановки Сабантуя».

В последний момент выяснилось, что к нам едут с поздравлением и спонсорской помощью директор Новосибирского областного татарского культурного центра Равза Тихомирова, солистка татарского фольклорного ансамбля «Сандугач» Рамзия Галиева и руководитель Бердского фи-

лиала Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области Муршида Ахмедзянова. Их участие и помощь оказались очень кстати, ведь в сценарии я прописала песню «Сабантуй» в исполнении Равзы Тихомировой, хотела включить запись. Задумывали мы так: после того, как написанный на шелке символ «Сабантуй — 2022» улетит на воздушных шарах в небо, на открытии должен был прозвучать один куплет «Сабантуя». А получилось намного лучше, Равза-ханум с удовольствием подарила зрителям песню целиком — живое исполнение украсило начало праздника. На церемонии открытия гости из Новосибирска обменялись благодарственными письмами и подарками с администрацией Убинского района.

Народные забавы состоялись, не помешала погода! Был столб с призами для смельчаков, игры: разбей горшок, бег в мешках, бег с яйцом в ложке, бег с коромыслом с водой, забег бабушек, перетягивание палки, перетягивание каната, бой подушками на бревне для детей, достать монету, сре-

На столб за призом

зять приз и много других. Хочу сказать спасибо нашему творческому коллективу, особенно за активные игры и забавы, они не первый год развлекают детей и взрослых — очень хорошо получается! Хочу отметить Дом детского творчества в лице Ларисы Пожого и Дмитрия Старченко, коллектив МКУК «Центральная библиотечная система» и Елену Смолярчук за предоставленные столы, за мастер-класс по изготовлению праздничных кукол благодаря Альмиру Крашук, Ольгу Чабановскую, Светлану Башук. Вокальная группа «Талисман» Новоселовского социально-культурного центра подготовила интересные номера, их руководитель Альфия Гизитдинова порадовала зрителей песней «Когда-нибудь», трио «Настроение» Владимирского социально-культурного центра тоже удивило публику мастерством.

Никто не остался без внимания, никто не был обделен заботой: для детей работал бесплатный батут, отдыхающие могли посидеть у фонтана, наслаждаясь солнечной погодой и музыкой, желающие побаловались свежим шашлыком и горячими лепешками из тандыра. А особенным угощением Сабантуя стал горячий плов, приготовленный шеф-поварами Соборной мечети Новосибирска. Организовал благотворительную акцию Салим-хазрат Шакирзянов, он же купил барана — заслуженную награду победителю в национальной борьбе көрәш.

Сейчас, когда все препятствия и преграды остались позади, я смело могу сказать: наш Сабантуй не просто состоялся, он удался!

Гатия Ахмадеева,
методист РДК, руководитель кружка
татарской культуры «Салават күпере», с. Убинское
фото предоставлено автором



Соревнования по борьбе

СКАЧКИ, КНИГИ, ПРЕЗИДЕНТ

Дни 17 и 18 июня в моей памяти останутся надолго. Мне повезло побывать на XXII Федеральном Сабантуе в городе Ульяновске, я была одной из 60 тыс гостей и единственным делегатом от Новосибирской области.

Впечатлений много, но я расскажу об этом празднике самое главное, то, что особенно понравилось.

Скачки

Зрелищные конные скачки были в первый день на ипподроме. Я видела конные бега на Сабантуях в нашей области и до этого, но они не идут ни в какое сравнение по масштабу. В Ульяновске в каждом забеге участвовали минимум 7 наездников, забегов было 6 или 7. Очень красивые лошади! Я тоже не так давно впервые села на лошадь и немного проехала верхом, папа вел лошадь под уздцы. Мне кажется, любовь к лошадям у всех тюрков на генном уровне, правильно говорят. Если у меня получится, я бы хотела ближе познакомиться с конным спортом, хочу теперь съездить на наш новосибирский ипподром.

Книги

Я купила в Ульяновске две книги. Был большой выбор литературы на разные темы, и так много, что все осмотреть было нереально. Книжная ярмарка называлась «300 лет со дня издания первой книги на татарском языке». Кроме книг, можно было купить там сувениры, другие товары. Я люблю читать. У нас в семье все любят книги.

Организация

Делегаты и творческие коллективы прибыли в Ульяновск из 52 регионов нашей страны. Огромное количество людей! Всех приезжих нужно было расселить, накормить, всем объяснить порядок мероприятий, выдать раздатку. В раздатке мне больше всего понравились кеп-

ка, потому что дни стояли солнечные и жаркие, и пряник с изображением В.И. Ленина. Кепку я носила, не снимая, а пряник с удовольствием съела с чаем, очень вкусно! Организаторам и волонтерам Сабантуя надо поставить оценку 5+, я не могу вспомнить ни одной накладки или задержки, все было по расписанию, вовремя и как-то спокойно, без нервов. Видно было, они подготовились очень тщательно.

Президент Татарстана

Я до этого Рустама Нургалиевича Минниханова видела только на фотографиях и по ТВ. Когда он прибыл на Сабантуй, то шел мимо всех делегатов и смотрел на таблички, кто откуда приехал. Рядом со многими останавливался, спрашивал, всем улыбался. Я думаю, он добрый. У него открытая улыбка, доброжелательная манера поведения. С ним много людей хотели сфотографироваться, он им не отказывал, но я не стала подходить. Смотрела на него со стороны, впечатление о нем как человеке и президенте у меня сложилось замечательное. Республика Татарстан быстро развивается и много помогает другим регионам России, нашей области тоже.

Татарча көрәш

Увидеть борьбу хотели просто все, кто был на Сабантуе. Вокруг ковра стоял такой плотный круг зрителей и болельщиков, что я ни одного поединка посмотреть не успела, я не смогла протиснуться между другими людьми. Но кое-что попыталась снять сверху на смартфон. Схватки борцов были очень жаркие, болельщики им кричали,

подбадривали, царил атмосфера большого спортивного праздника. Победитель Сабантуя получил от президента Татарстана новую «Ладу Гранту».

Поэт из Якутии и Казани

Я познакомилась в Ульяновске с интересным человеком, его зовут Рустам Шамыков. Он по профессии геолог-геофизик, 45 лет жил и работал в Якутии, теперь живет в Казани. Рустам-абый пишет стихи на русском языке, я некоторые читала на портале стихи.ру. Несмотря на то, что он уже на пенсии, это активный человек. И отличный собеседник. После Сабантуя он что-нибудь обязательно напишет, он же поэт!

Взрослые и молодежь

Большинство делегатов были гораздо старше. В гостинице, где мы жили, студентка была одна — я. Сначала подумала, как с ними общаться? Они все возраста моих родителей! Но оказалось, что с ними-то общаться очень просто и легко. Взрослые умеют поддержать разговор на любую тему, подскажут и поддержат, если ты начинаешь сомневаться, и успокоят, если нервничаешь. В общем, я различия в возрасте не почувствовала еще и потому, что мы много говорили о татарской культуре. Это прямо любимая тема была, мы же приехали на Федеральный Сабантуй. Большое мероприятие объединило всех граждан, подарило хорошее настроение и напомнило о важности дружбы народов!

Карина АБДРАХМАНОВА,
руководитель татарского молодежного клуба «Алтын йолдыз»
при ГБУК НСО «НОТКЦ»



С флагом Новосибирска